

■新作聚焦

梁晓声长篇小说《人世间》：

百姓生活的时代书写

□李师东

《人世间》是梁晓声新近创作的一部长篇小说。这部120余万字的作品，历经数年倾心打造，可以看作是梁晓声对自己创作和思考的一个阶段性总结。

我们知道，作家梁晓声是因表现知青生活而知名的。他早年的中短篇小说《这是一片神奇的土地》《今夜有暴风雪》作为“知青文学”的代表作，仍让我们记忆犹新。他后来创作的长篇小说《雪城》《年轮》等，也主要描写知青和知青生活。随着时间的推移，他的创作逐步涉及到对非知青人群的文学表现。在当代文坛上，梁晓声是一位有着鲜明文学个性和思想力度的作家。

《人世间》与梁晓声以往的创作和思考，既有精神上的关联，又有格局上的扩展。它突出体现在，《人世间》提供了一个新的写作视野。在《人世间》这部作品中，梁晓声对现实生活的表现，不再指向某个单一的社会阶层和某一特定的人群，而是面向普天之下芸芸众生，重在展现人世间的社会生活情形。在这里，梁晓声回到了自己生活的原点。他从自己熟悉的城市贫民区的底层生活写起，然后一步一步发散到社会的其他阶层和人群，写不同社会阶层的生存状态，写人与人之间的纠缠，写人生的悲欢离合，写人物命运的跌宕起伏，从而勾画出一幅错落有致的世间百姓群像图。作品在人世间的宏大视野下展开，紧紧扣住平民百姓的日常生活这一基本线索，多角度、多方位、多层次地展现了社会现实的丰富和生动。可以这样说，《人世间》这部作品，是梁晓声对自己的生活积累、社会阅历和人生经验的一次全方位的调动。

梁晓声这一新的写作视野的确立，得益于他多年来对社会、生活和人生的深入思考。我们知道，梁晓声在文学创作之余，还写有大量有关社会现实、思想文化的时评和随笔。尤其是《中国社会各阶层分析》《中国人的人生与人性》等，对社会生活的内部结构和运行机制的悉心探究，有效地支撑了他在《人世间》中对各阶层人物的塑造和对多重人物关系的把握，使得他对现实生活的表现能够切中肯綮、鲜活生动。

我们还发现，《人世间》所描写的城市百姓生活，是其他同代作家很难实现的。这是梁晓声所具备的独特生活优势。多年之后，梁晓声才去触碰它，可谓是用心良苦。

正因如此，《人世间》开启了真正意义上的“年代写作”。所谓年代写作，往往被理解为出生于某个年代的作家的写作。

《人世间》的写作，恰恰是从年代开始的。《人世间》里的周氏三兄妹，是共和国的第一代人。作品从他们走进社会的上世纪70年代初写起，一直写到改革开放的今天，时间跨度长达近50年。梁晓声和共和国同龄，他有条件写出这一段感同身受的历史。而这近50年，正是中国社会发生急剧变化的时期。这个时期，中国社会从封闭走向开放，百姓生活由贫困走向富裕，社会文化从贫乏走向多元。当一个急剧变化的时代与每个人的命运交织在一起时，我们看到了前所未有的人间奇景。而这正是《人世间》要向我们集中展示的。

把百姓生活放进近50年的时间长河里去浸润、磨砺，这确实需要胆识和勇气。而百姓生活作为现实生活的基础和根本，也最能印证社会的发展和时代的变化。于是，在《人世间》里，我们看到，这近50年里出现过的上山下乡、三线建设、推荐上大学、知青返城、恢复高考、出国潮、下海、走穴、国企改革、工人下岗、个体经营、棚户区改造、反腐倡廉等重大社会动向和重要社会现象，在不同的时间节点上，对《人世间》中的各类人物，都发生过深刻的人生影响。于是，在作者构建的人世间的的生活场景里，我们读到了个人的成长、草根青年的奋斗，读到了婚姻、家庭的维系与经营，读到了家族的衰败与延续，读到了百姓生活的酸甜苦辣，读到了不同社会阶层的亲疏远近，读到了社会发展和时代进步。我们在《人世间》里，还读到了底层生活的艰辛和不易，读到了平民百姓向往更好生活的人生努力，读到了读书影响人生、知识改变命运的提示，以及作者对人间世事的忧思和感怀。

《人世间》形象而直观地向我们展示了近50年中国的百姓生活和时代发展。这对于今天的人们回望中国社会的发展进程和普通百姓的心路历程，有着弥足珍贵的认知和审美功效。这是年代写作的必然意义，更是《人世间》的价值所在。

我们看到，《人世间》体现了作者驾驭生活的非凡能力。小说没有扣人心弦的悬念设计，没有一波三折的情节安排，没有人物命运的大起大落。作者通过自己的生活积累和人生阅历，平实而真切地描述平民百姓的日常生活，从百姓生活中去体现社会时代的巨大变化。不能不说，这是一次有着相当难度的写作。写作的难度，更在于对我们耳熟能详、如影随形的诸多社会事件和生活现象，做出有分寸的把握和有边界的掌控。在《人世间》里，作者体现出了表现现实生活的深厚功力。



《人世间》形象而直观地向我们展示了近50年中国的百姓生活和时代发展。这对于今天的人们回望中国社会的发展进程和普通百姓的心路历程，有着弥足珍贵的认知和审美功效。

《人世间》体现了作者驾驭生活的非凡能力和表现现实生活的深厚功力。作者善于挖掘人物身上所闪现的善良、正直、担当和诚信。即便生活再艰辛，也要将心比心，为他人着想；就是身陷困境，也要互助互帮，自立自强。可以说，《人世间》是梁晓声“好人文化”的形象表述。

梁晓声所具备的驾驭能力，在于他对这个时代充满感情，在于他立足民间，感同身受，更在于他始终坚持着对人性正能量的高扬和张扬。“文学应该具备引人向善的力量。”正是从这样质朴平实的文学理念出发，他去正视笔下的人间人事，写好笔下的人间人事。在《人世间》里，作者善于挖掘人物身上所闪现的善良、正直、担当和诚信。即便生活再艰辛，也要将心比心，为他人着想；就是身陷困境，也要互助互帮，自立自强。无论社会如何变化，时代怎样变迁，都要努力做一个好人。社会越发展，时代越进步，作为人本身，更应该向善、向上、向美。可以说，《人世间》是梁晓声“好人文化”的形象表述。

同时，在《人世间》里，作者倾注了自己对普通百姓生活的真切关怀。在时代大潮中，对每个人来说，追求更好的生活，都有其必然的合理性。但追求的方式和手段、具备的素养和能力，又往往决定了他们人生努力的价值优劣。平民百姓如何改变人生和命运，生活向往如何得到有效实现，这是作者尤为关切的。人世间的喜怒哀乐与每个人都休戚相关，《人世间》体现出了深厚宽广的忧患和悲悯。这是梁晓声的人间情怀，也是他写出《人世间》的内在线索。

《人世间》于人间烟火处彰显道义和担当，在悲欢离合中抒写情怀和热望，堪称一部近50年中国百姓生活史。

■创作谈

我的小说创作，从内容上基本可分为两部分。一部分属于知青文学。知青是“上山下乡”运动中形成的特殊青年群体，都是“文革”的亲历者，也是我们共和国的第一代儿女。整个80年代文学，被概括为新时期文学，一个显著特点就是反思。我认为，知青经历让这一代人无论作为整体还是个体，都具有特殊时代见证人的切身感受。

当年，我作为有知青经历的青年作家，必然会将反思作为文学使命之一。后来，不再年轻的我继续创作了《年轮》《知青》《返城年代》等，既是自己始终放不下的反思使命的延续，也是书写人性正能量的不浓激情的延续。我觉得，人性的美好如善良、正直、诚信等，越是表现在理智霸方的狂热年代，越值得作家发乎真情地大书特书。

我的另一部分小说创作大抵属于“当下”题材，即时代发展到上世纪90年代以及21世纪，我的关注视角和创作动态都会伴随时代的进程有所调整。

小说家应该成为时代的文学性的书记员，这是我的文学理念之一。一路写来，我渐渐意识到：一个时代过去了，一个时代开始了，时代和时代之间不可能像打隔断墙那样截然分开。前一个时代与后一个时代，总会或多或少地发生现象、问题、矛盾的部分重叠。诚如我们常说的，旧的问题、矛盾遗留下来，尚未完全解决，发展中的新问题、新矛盾接踵而来。二者彼此交融，纵横交错，中国各方面的发展成果都来之不易。

如果要讲发展成果讲足，最有说服力的方法是比较。既要同别国进行横向的比较，也要同自己的从前进行纵向的比较。在这种比较中，民间的实际生活发生了什么变化，尤其具有说服力。于是，我就想写一部年代跨度较长的小说，尽可能广泛地通过人物关系描绘各阶层之间的亲疏冷暖，从民间角度反映中国近50年来的发展图景。

当代许多作家都出身农村，写农村生活信手拈来，好作品数不胜数，比如《平凡的世界》，而全面描写城市底层青年生活的长篇小说相对较少。我从小生活在城市，更了解城市底层百姓生活。我有一个心愿：写一部全面深入反映城市平民子弟生活的长篇小说。

少年时代我就喜欢读书，喜欢有年代感的作品，比如《悲惨世界》《战争与和平》《复活》等，但是创作一部有较强年代感的作品十分困难，也一直感到准备不足。到了六十七八岁，我觉得可以动笔，也必须动笔了。我不会用电脑，只能手写，写第一页时不知道书名，但知道必须写到三千多页才能打住。这时有朋友提醒我，不要写那么长，最好写二三十万字，好定价、好销售，写那么长谁买谁看？我说，这不是自己考虑的，我只想完成自己想做的事。

创作《人世间》，就是想将近50年来中国社会的发展变化直观地告诉人们。只有从那个年代梳理过来，才能理解中国社会的发展变化。最近，我因为整理一些散文随笔，想到了从前的许多事，比如年货、布票、肉票、洗澡票、户口簿、厕所等。我很感慨，中国确实站起来了，确实发展了，各种变化之大，不回头比较，印象是不够深刻的。现在普通饭店的任何一桌饭菜，过去北方家庭春节也都几乎吃不到。当时见不到鱼虾，鸡蛋、粉条都凭票，我直到下乡前才第一次吃到点心。这种生活并非城市最困难家庭独有，而是当时普遍现象。1990年，我在北京家里第一次洗到了热水澡。因此，我想将前的事讲给年轻人听，让他们知道从前的中国是什么样子的。

我曾写过《中国社会各阶层分析》。所谓师法乎上，我希望自己能创作一部文学性的、跨度50年的各阶层分析。我对民间特别是城市底层的生活比较熟悉，也比较熟悉知识分子、文艺人士近50年来的心路历程，这几方面的比较熟悉，让我写起来不至于太不自信。

欣慰的是，在120万字的《人世间》中，一些内容是其他小说中不常见的，一些人物是文学画廊中少有的，一些生活片段也不是仅靠创作经验编出来的。它们都源于我这个作家独特的生活积累，都有鲜明的个性特征。

我个人认为，《人世间》值得对从前的中国及民间缺乏了解的年轻人读一读。我希望能向他们提供一点鲜活的、有质感的认知内容，对他们将来的人生有所帮助。《人世间》如能起到一点儿这样的作用，作为作者，我自然也是高兴的。

■新作快评 王十月中篇小说《子世界》、《人民文学》2018年第1期

虚拟现实世界中的“超文本”叙事

□赵振杰

王十月的《子世界》是一篇带有硬科幻色彩的长篇小说。小说中夹杂着大量梦境与幻想，离奇烧脑的故事情节令读者不禁联想到电影《楚门的世界》《西部世界》。在硬科幻外壳的包裹下，小说的内核始终是追问那个亘古永恒的哲学命题——我是谁，我从哪里来，我要到哪里去？

今我，一个自称是未来现实主义的作家，在大巴车上邂逅了从事人工智能研发的女程序员如是。在两人交谈甚欢、情愫暗生之际，一场车祸从天而降。今我避险及时，伤势不重，而如是却一直处于昏迷之中，医生诊断她成了植物人。出于怜悯与内疚，今我时常前往医院看望，期间从如是父亲口中了解到她一些传奇的人生经历，随即以此为素材，着手创作一篇科幻小说；主人公瑞秋自幼命运多舛，先后经历过3次生死，最终都奇迹般地生还，这使她对生命科学和天体物理学产生出浓厚的兴趣。大学毕业后，瑞秋以优异成绩考入著名的奥克斯博工作室，研究人工智能和虚拟现实。瑞秋在今我的笔下起死回生，电脑文档中自然而然地出现了“7月15日，瑞秋从昏睡中苏醒过来”的文字——奇迹随之显现，如是神奇复活，并于当日更新微信朋友圈：“感谢我的神，续写了我的生命代码。感谢这全新的生命，感谢你给我新的名字——瑞秋。”

为了给这不可思议的巧合建构一个合理逻辑的因果联系，今我深度开发自身的想象潜力，继续书写瑞秋的故事——在遥远的2030年，奥克斯博工作室科研人员有能力虚拟出2130年人类所需的生存环境，并将该世界命名为“子世界”。然而，令人意想不到的是，子世界科技文明的发达程度超乎元世界人们的想象，仅用了10年就创造出他们的“子世界”，奥克斯博只好将其命名为“孙世界”。更为恐怖的是，孙世界没有将目光投向未来，而是将探索的触角伸向时间的来处，“启动了不同于元世界和子世界的虚拟世界计划——返祖计划”。奥克斯博工作室招募了两名志愿者“下凡”到子世界科技团队中，企图阻止孙世界的返祖计划，瑞秋就是志愿者之一。与瑞秋一起的另一名

志愿者艾杰尼是奥克斯博工作室幕后金主，ZERO财团董事局主席的公子哥。为了摆脱父亲光环的笼罩，逃离元世界，艾杰尼将病毒植入下凡者的生命代码中，从而导致他和瑞秋没有按照原定程序去往未来，反而回到过去，投胎到了1990年。瑞秋成为了现在的如是，而艾杰尼则化身为我。在奥克斯博的关注和协助下，今我（艾杰尼）与如是（瑞秋）于2017年2月1日22时23分再次相遇，在一辆大巴车上……

剥去科幻小说的外衣，其实《子世界》还存在着另一重写作维度，即勘探小说文本的叙事边界与可能性。王十月巧妙地将VR艺术特征融入到文学创作之中，从而为小说文本建构了双重叙事时空：一个是今我和如是所在的“现实世界”，另一个是艾杰尼、瑞秋和奥克斯博所在的“科幻世界”。这两个世界彼此交汇，互为因果。此外，作者还通过一系列文字游戏，有效地模糊了作者、叙事者、人物角色之间的界限：今我既是小说的主人公，也是故事的讲述者，同时还带有部分作者的影子；“如是”这个名字也很耐人寻味，每当她发言时，“如是说”便即刻显现出几分佛学禅语的意味，如是与瑞秋的身份互换，也渗透着六道轮回的色彩；奥克斯博，October的英文谐音，即“十月”之意，小说作者笔名即“王十月”。在作者笔下，奥克斯博主要负责子世界人类的生死，掌握生命代码的修改权，然而，有时他又对子世界人类的生命轨迹无能为力，甚至其自身的命运也会因子世界而改变。在奥克斯博这里隐藏着一起“文学公案”，即作者与人物的关系问题：作者是人物的主宰，还是人物的附庸？人物是被作者所驱遣的，还是自主能动的？是作者在写，还是为某种神秘力量代言？就像小说中提出的问题一样——是子世界诞生了孙世界，还是孙世界创造了元世界？在这一充满了交互性的“超文本”叙事之中，文学创作的边界变得暧昧含混，真实虚拟、主动被动、开始结束、存在虚无、灵魂肉身、生存毁灭……一切均是未知，一切皆有可能。正如小说所言：我们都身处曲径分岔的迷宫之中，惟一能做的或许只是走下去，“往迷途深处走”。

■评论

杨沫散文创作的双重资源

□黄灯

杨沫不是那种野心大，发狠要写到什么程度的作家，但她是一个对写作充满了敬畏，充满了谦卑，内心有着真正骄傲的作家，更重要的是，她内心有问题，有困惑，这是推动她写作的重要动力。

在和塞王的话中，杨沫曾经提到，她原本在60岁之前是不准备写散文的，这固然显示她对散文文体的理解，但她最后还是破了戒，在远远不到60岁时写起了散文，这恰恰说明，对一个写作者而言，文体的困惑并不重要，真正决定他们写作路向的其实是内心的困惑。

杨沫喜欢说自己染上了“后青春综合症”，从其散文创作看，这种“综合症”的缘由来自两方面，其一，杨沫没有办法理清自己生命的来路，其二，没有办法理清自己与时代的关系。前者，如她自己在《老母土》中所言，“对我来说，要清理来路，就不得不面对对祖母为什么自杀这问题”。“我肯定跟她有对深长的对视，这种相互确认带给我的就是，仅只一眼我就认了宗，仅只回过两次大宅，在张皇时，我首先是寻找与它的关系，藉此确认故乡的方向”。她给自己开出的方子就是，“当我这棵长在异乡的花瓣落尽，不得不也结点小果子时，我试图用文字寻找‘我是谁’，同时也给自己拉得太长的‘后青春综合症’，找个自愈的办法”。后者，她在《青春年》中则表达得更为明显，“你偶然遇到了80年代，偶尔遇到了那个大自由大解放的10年，偶尔在北京，偶尔和有思想有教养的人在一起，这一切成为今天的这个你。但是，80年代到底有什么呢？我们没有出新的思想，没有自己的宣言，没有自己的语言，没有出什么伟大的作品……我们什么都没拿出，也没留下货真价实的作品，没什么是属于我们的！”这两种焦虑刚好同时作用到一个年轻的女性写作者身上，以致成为一种实实在在的焦虑。确实，在整

个青春年代，如何让自己飘忽不定的青春找到落地的方式，如何找到和生命对接的途径，对杨沫是一个棘手的问题。

从这个意义而言，杨沫的写作，有一个明显的主题，那就是上世纪80年代走出来的一个文艺青年的个人成长史，这里面包含着她对意义的执著，包含着她对上世纪90年代以来过分世俗化、功利化、资本化的抗拒。她的散文作品，如《老母土》《寻乡记》《青春年》《与你相望》都是这一困惑和追问的产物。她那些与西藏有关的系列作品，都是为解决这一困惑所采取的生命实践行为而带来的文字产物。

由此看来，我们在理解杨沫散文创作时，必须留意到她创作的双重资源。

其一，来自血缘的、传统的对家族史的认识和梳理。杨沫没有简单地从家族史的角度来理解她特殊的家世和出身，在现有的语境下，诸如杨沫这样身份的叙述者如何叙述自己的家族故事，其实是一个处理难度很大的写作事件。她曾经在和朋友的话中明确地提到“对于我，最需要讨论，最值得讨论的就是‘文革’。在大事件里最能探讨人性”。这种观照视角，构成了杨沫处理自己家族经验的一个基本出发点，换言之，她的视角既代表了一个当事者、一个见证人，同时也代表了一个具有话语权的写作者对这一历史的情感和思想态度。

其二，杨沫的写作资源同时来自对上世纪80年代的回望和梳理。如何走出80年代涉及她对80年代的理解，而她处理80年代的方式，是以80年代以后的生存镜像为参照的。杨沫创作的真正核心是一个从80年代走出来的知识分子，如何理解他们这一代精神资源的问题。她笔下的人物、气质、人物之间的情感方式，甚至她个人的审美和价值观，都深深烙上了80年代的气息和印记。她没有作为一个时代的在

场者进行创作，而是作为一个时代的回望者对此进行梳理，这是她和同时代作家很大的差异。这是杨沫极为敏锐的地方，因为她的真实，这种梳理也构成了杨沫创作的重要价值。

更为重要的是，这双重资源是合二为一的，两者之间有着密切的关联。杨沫对家族史重新认识的热情和愿望，显然和她对80年代的判断和情感姿态密切相关，而她的“青春综合症”之所以延续了很长时间，恰恰来源于80年代的精神流脉骤然崩塌所造成的后果，这种后果作为一种遗憾，留存在杨沫的潜意识中，也作为一种伤害，作用到她的精神世界。这是杨沫作为一个诚实的写作者的真诚流露，但也阻碍杨沫在此类写作中，获得一种更为高远和有价值的反思。

最后，让我说说对杨沫散文创作的遗憾。事实上，对于一个自我认知特别清晰的作家而言，要对其做评价是一件难度极大的事情。从写作的素养而言，杨沫毫无疑问是卓越的，她敏感细腻，语言功力极好，更重要的是，她内心有大的情怀和格局，但如何和自己的生存经验拉开一定的距离进行观照，是作品获得超越性的一个必不可少的条件。和自己走得太远，创作固然无法落地、无法生根，但和自己走得太近，也有着无法避免的风险，它会因为视野的狭隘，阻碍创作主体从一个更为开阔的背景中去理解和处理自己的经验，会使得作品和作者黏糊得太厉害，从而影响作品的气韵。以《老母土》为例，在纵横捭阖和挖掘很深的散文结构中，因为过于强调自己出身的特殊性，并未呈现出杨沫个人特性的恬淡气质。以杨沫的性格和警惕心，她一直在提防这种局面的出现，但因为她对80年代的过于迷恋，还是无法帮助作家过滤掉自己某些不自觉的情绪。

□梁晓声